
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Niederschrift 

 
Nr. 8   über die öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des 

 
Marktgemeinderates Markt Wald 

 
 

am 12.07.2022 um 19:30 Uhr im Sitzungssaal des Rathauses, Hauptstr. 61 in Markt Wald 
 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
Sämtliche 15 Mitglieder des Marktrates waren ordnungsgemäß eingeladen. 
Vorsitzender: Erster Bürgermeister Peter Wachler 
Protokollführerin: Herbert Egger 
----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- --------- 
 
 
Anwesend waren 
 

Demmler, Christian 
Fischer, Barbara  
Gebler, Tobias 
Glas, Hermann 
Hartmann, Michael 
Hecht, Johannes 
Hörl, Theresia 
Huber, Franz   
Lochbrunner, Gerhard 
Nieberle, Thomas 
Oberhoffner, Markus 
Ruf, Anton 
Schmid, Robert  
Zech, Ursula 
 
 
Entschuldigt abwesend waren 
 

 
-/- 
 
Unentschuldigt abwesend waren 
 

-/- 
 
Außerdem waren anwesend 
 

Zuhörer: 8  Personen  
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Öffentliche Sitzung 
 

 
TOP 1: 
Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 

Bürgermeister Wachler eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.  
 
Die Ladung aller Marktgemeinderatsmitglieder erfolgte frist- und formgerecht. Es bestehen 
keine Einwände gegen die Tagesordnung. 
 
Letzte Sitzung  vor der Sommerpause ist am Di. 02.08.2022. 
 
TOP 2: 
Bauantrag auf Erstellen eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage und Carport,  Fl.Nr. 
79/3, Gemarkung Markt Wald 
 
Bauherr:  Simon Thalhofer aus Markt Wald 
 
BGM Wachler informiert den Marktgemeinderat über das Bauvorhaben. Herr Thalhofer möchte 
auf der oben genannten Fläche ein Einfamilienhaus mit Doppelpultdach auf eine Grundfläche 
von 14,6 x 11,37 m mit einer Garage bauen. 
 
Der Bau- und Umweltausschuss hat in seiner Sitzung vom 05.07.2022 dem Marktgemeinderat 
empfohlen, das gemeindliche Einvernehmen davon abhängig zu machen, ob die Zufahrt zum 
geplanten Mehrfamilienhaus auf der Fl.Nr. 79/2 über das Grundstück Fl.Nr. 79/3 mit einer 
Grunddienstbarkeit zur dinglichen Sicherung baurechtlicher Voraussetzungen zu Gunsten des 
Freistaates Bayern gesichert wird. Die notarielle Eintragung eines Geh- und Fahrtrechts sei 
zwingend erforderlich und verlaufe entlang der Nordgrenze auf einer Mindestbreite von drei 
Metern vom Lerchenweg ausgehend bis zur Grundstücksgrenze der Fl.Nr. 79/2. 
 
Baurechtlich ist das Bauvorhaben von Herrn Simon Thalhofer auf der Fl.Nr. 79/3 über den 
Lerchenweg erschlossen. Der Abwasseranschluss ist noch zu erstellen. Das Regenwasser ist 
grundsätzlich zu versickern. 
 
Die Wassererschließung durch den Zweckverband Staudenwasser muss noch hergestellt 
werden.  
 
Beschluss: 
 
Das gemeindliche Einvernehmen zum Bauantrag auf Erstellen eines Einfamilienhauses 
mit Doppelgarage und Carport,  Fl.Nr. 79/3, Gemarkung Markt Wald wird  erteilt. An das 
Einvernehmen ist die Eintragung der Zufahrtsregelung im Rahmen einer 
Grunddienstbarkeit zum Hinterliegergrundstück (Fl.Nr. 79/2) auch zu Gunsten des 
Freistaates Bayern geknüpft. Weiter wird eine Ausnahme nach § 14 Abs. 2 BauGB zur 
beschlossenen Veränderungssperre über das zu planende Gebiet „Lerchenweg Ost“ 
für diesen Bauantrag, da es sich an die Grundzüge der Bebauung hält, beantragt.   Der 
Bauantrag wird zur Stellungnahme an das LRA gesandt. 
 
Abstimmungsergebnis: 12 : 3  
 
 
TOP 3: 
Bauantrag zum Neubau eines Zweifamilienhaues mit Doppelgarage,  Fl.Nr. 1013/6 und 
1012/3 der Gemarkung Markt Wald – Genehmigungsfreistellungsverfahren 
Bauherr: Schmid Nicki und Nick aus Markt Wald 
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Familie Schmid möchten auf dem neu geschaffen Baugebiet „Im weiten Buch“ ein 
Zweifamilienhaus mit Doppelgarage erstellen.  
 
Die Grundmaße des Hauptgebäudes sind 950 x 11,40 m mit einem 25 Grad geneigten 
Satteldach. Die Satteldachgarage und Carport  hat eine Größe von 10,8 x 9 m 
 
Das Gebäude erhält die Hausnummer 2. 
 
Nach Vorprüfung durch die Verwaltung hält sich der Bauantrag an die Festsetzungen des 
Bebauungsplanes. Sobald der Lageplan in der Verwaltung eintrifft, wird der Bauantrag im 
Genehmigungsfreistellungsverfahren durch die Verwaltung bearbeitet. 
 
Baurechtlich ist das Bauvorhaben über die Straße „Im weiten Buch“ erschlossen.  
Abwasserbeseitigung erfolgt über die gemeindliche Kläranlage, Wasserversorgung wird von 
der Staudenwasserversorgung gestellt. 
 
Der Markgemeinderat nimmt Kenntnis 
 
 
 
TOP 4: 
Haushaltsberatung Haushalt 2022 (Verwaltungs- und Vermögenshaushalt) 
 
 
Bürgermeister Wachler und der Geschäftsleiter Herr Egger erläutern anhand des, vor der 
Sitzung übersandten Entwurf, den Haushalt 2022. 
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Die Haushaltssatzung mit allen Festsetzungen. Die Einzelfestsetzungen des Haushalts, 
sowie der Gesamtplan. 
 
Außerdem wird der Finanzplan 2023 – 2025 vorgelegt und ausführlich beraten. 
 
Stellenplan und Schuldenstand wurden vorgestellt. 
 
Folgende Anregungen und Änderungen zum Arbeitshaushaltsplan 2022 wurden besprochen:  
 
Allgemein 

- Es sollte geprüft werden, ob die Schulden mit kurzer Zinsbindung, länger festge-
schrieben werden können, da wahrscheinlich der Zins steigt. 

- Mit der staatl. Förderung des Straßenausbaubeitrages in Höhe von 25.000€ sollte 
jährlich ein Teil der Ortsstraßen saniert werden. 

- Im nächsten Finanzausschuss sollte der Gewerbesteuerhebesatz sowie die Hebes-
ätze der Grundsteuer überprüft werden, ob eine Senkung sinnvoll ist. Dazu sollte eine 
Aufstellung der Gewerbesteuerzahler vorgelegt werden und eine Gegenüberstellung 
der Einnahmen von 320 % und bei Senkung 300 % Hebesatz 

 
Haushaltsjahr 2022 

 
Finanzplanungsjahre 2022 – 2024 

- Es sind noch die Baukosten des Adlersaals mit ein zu berechnen. 
-  

Der Finanzausschuss empfiehlt einstimmig dem Marktgemeinderat die Verabschiedung des 
Haushalts 2022 nach dem beratenen Entwurf der Verwaltung. 
 
 
Beschluss 
Der Haushalt 2022 der Marktgemeinde Markt Wald wird mit Haushaltsatzung mit allen 
Anlagen beschlossen.  
 
Abstimmungsergebnis:   15 : 0 
 
 
TOP 5:  
Sonstiges 
 

Bauantrag zum Neubau eines Zweifamilienhaues mit Doppelgarage,  Fl.Nr. 1013/6 und 
1012/3 der Gemarkung Markt Wald – Genehmigungsfreistellungsverfahren 
Bauherr: Pascal und Daniela Knysz aus Ustersbach 
 
Familie Knysz möchten auf dem neu geschaffen Baugebiet „Im weiten Buch“ ein 
Zweifamilienhaus mit Doppelgarage erstellen.  
 
Der Bauantrag ist am 07.07.2022 eingegangen. Da der Bauantrag im Genehmigungs-
freistellungsverfahren und ohne Beschluss des Marktgemeinderates vollzogen werden kann, 
kann der Punkt uns Sonstiges behandelt werden.  
 
Die Grundmaße des Hauptgebäudes sind 9,25 x 12 m mit einem 25 Grad geneigten 
Walmdach. Die Flachdachgarage hat eine Größe von 9 x 7 m 
 
Das Gebäude erhält die Hausnummer 1. 
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Nach Vorprüfung durch die Verwaltung hält sich der Bauantrag an die Festsetzungen des 
Bebauungsplanes. Sobald der Lageplan in der Verwaltung eintrifft, wird der Bauantrag im 
Genehmigungsfreistellungsverfahren durch die Verwaltung bearbeitet. 
 
Baurechtlich ist das Bauvorhaben über die Straße „Im weiten Buch“ erschlossen.  
Abwasserbeseitigung erfolgt über die gemeindliche Kläranlage, Wasserversorgung wird von 
der Staudenwasserversorgung gestellt. 
 
Der Markgemeinderat nimmt Kenntnis 
 
 

II. Nichtöffentlich: 
 
 


